

青年报联合正大广场为“星星的孩子”提供实训岗位 孤独症患者当起图书管理员



孤独症患者需要融入社会。

青年报记者 常鑫 摄

青年报记者 陈诗松

本报讯 昨天,14岁的鸿鸿(化名)收到了他有生以来的第一份工资。2岁半就被诊断为孤独症的他,昨天和其他3名患儿参加了上海正大广场与青年报在世界孤独症关爱日联合主办的“星宝当家”孤独症患者岗位实训公益项目,不仅走进了正大广场的服务台、大众书局,还令人刮目相看地学会了为客服务、整理图书、为图书进行防盗包装等工作,更增多了融入社会的机会。

正大广场开放岗位实训 让孤独症患者来“当家”

昨天的正大广场里,不少顾客选择上午“泡”在大众书局里看书。书局一角的工作台前,工作人员拿出一本本书,将封面和封底打开,沿着折缝贴上防盗磁贴条。只是,这名工作人员似乎有些特别——动作慢了一些,有时还需要两名志愿者在一旁协助。他的面前还竖了一块小标牌:“星宝当家”实训岗位。

原来,他是14岁的孤独症患者鸿鸿(化名),也是正大广场“星宝当家”孤独症患者岗位实训项目的参与者之一。今天,是他第三次接受岗位实

训的日子。鸿鸿2岁半被确诊为孤独症,近几年在干预和康复下才渐渐有了些起色,此次想来尝试下岗位实训,以增进孩子的自理和社交能力。

实训分期持续一月 弥补孤独症职业培训缺口

2015年的孤独症关爱日主题为“职业·孤独症优势”,正大广场此次举办“星宝当家”孤独症患者岗位实训,正是期望给予孤独症患者更多的职业启蒙和社交锻炼。

该项目在一个月前已启动,正大广场多方呼吁得到积极响应。商场方面开放了服务台接待、停车场指引等候选岗位,还获得了大众书局等商场租户的积极参与。最终根据孤独症患儿的优势,确认了图书管理员和服务台接待员这两个岗位。同时,在上月已通过绘本阅读、岗前培训等形式,让“星宝”在正大广场进行了将近一个月的联结互动。

正大广场首席市场官廖俊雄先生表示,公众普遍忽略了一些孤独症人群比普通人群更强的能力,要释放这些潜力,必须弥补职业培训的缺口并扫除社会歧视。“期望通过这难得的实训机会,为他们接触社会提供机会和指导,帮助孤独症孩子们提高自理自立能力。”

东方明珠亮起蓝色灯光

孤独症“4·2”科普共识首度发布

青年报记者 顾金华

本报讯 昨天,中国妇女发展基金会联合复旦大学附属儿科医院等100多家单位、组织及国内外孤独症的诊断和干预专家,在上海、北京、广州等50个城市,举办“亮蓝灯”活动。昨晚6时,东方明珠电视塔作为今年中国主题倡导公益活动的主场,亮起蓝色灯光。

有关孤独症的“4·2”科普共识也在昨日进行了首次发布。孤独症“4·2”科普共识由国内外长期致力于孤独症的诊断和康复领域的权威专家、学者、医生,与来自全国各地孤独症儿童家长代表共同讨论总结形成。中国首个系统化、规范化、专业化的中国孤独症信息网络平台——蓝色海洋俱乐部也在昨

天申城公益活动的现场亮相推广。

据了解,自闭症谱系障碍(ASD)是一类起病于婴幼儿时期的神经发育障碍性疾病,以社会交往和沟通障碍、重复刻板行为以及狭隘兴趣为核心症状,常伴有语言障碍或智力低下。联合国于2008年将每年的4月2日定为“世界提高自闭症意识日”。2012年4月2日,为了响应联合国的号召,全世界六大洲的30多个国家有超过1400栋地标性建筑物为世界提高孤独症意识日点亮蓝灯。

通过这些活动,专家呼吁政府和社会各界,共同鼓励孤独症的相关研究与诊治,支持家长坚持孤独症儿童科学干预训练,显著提高社会和公众对孤独症的正确认识,实现对孤独症儿童以及家庭的终身人文关怀。

[点滴]

54幅画作参展孤独症儿童画展

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天是第八届世界孤独症日,由上海蓝丝带孤独症关爱中心、上海爱好儿童康复培训中心共同发起的“爱让星空蓝起来”系列公益活动之“大手牵小手”全国孤独症儿童画展在东方明珠广播电视塔下举行,54幅画作参加本次画展。

据悉,成立于今年的上海蓝丝带孤独症关爱中心是一个服务孤独症群体、家长及志愿者的NGO平台。中心联合东方明珠、华山医院、东方医院、复旦大学附属儿科医院、上海市科技党委团工委等于世界孤独症日当天

推出了“蓝丝带通行证”。中心主任杨晓燕介绍,拥有该“通行证”的家庭,将会享受到优先就医、参观优惠等一系列便利及优惠措施。“通行证”覆盖全年龄层次的孤独症群体,也是一次以社会力量为主体、政府支持、政策指导的关爱模式创新。

昨晚,传统的“点亮蓝灯”活动如期举行。同时,本市的出租车、公交车、执法车、地铁站、船舶、机场、铁路将展开为期一周的“蓝丝带行动”。本市13家快递公司2000多名快递员、市公用事业学校3000多名师生和市交通委所属窗口单位受理人员也参与了“蓝丝带行动”,向市民传递蓝色关爱理念。

幼儿园小朋友与孤独症儿童互动

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 市儿基会、市民政局、市残联、颂鼎社创、星雨儿童康健院等昨天在公益新天地举办了关爱孤独症儿童的行动。

现场,上海荷花池幼儿园的小朋友与孤独症儿童开展“公益启晨——融合运动会”和绘画游戏。“我们希望通过这样的一个融合互动,让外界能关注这些‘星星的孩子’。这样的互动不是一次性的,我们会结合孤独症儿童辅导课程内容,提高这些孩子的社会交往能力,也呼

吁社会用爱心帮助他们积极融入社会,带动更多公众了解、尊重孤独症儿童,推动改善孤独症儿童的教育环境。”颂鼎创社的执行理事郭艳刚告诉记者。

除此之外,2015年“奔跑吧宝贝”、“万名书童手牵手公益捐书行”系列活动也正在火热开展。其中,“奔跑吧宝贝”将在公益新天地内,组织形式多样的家庭亲子奔跑活动,让家长和孩子一起在奔跑中成长;“万名书童手牵手公益捐书行”将帮助偏远贫困地区的孩子们培养阅读兴趣,丰富孩子们的课余生活。

团市委呼吁关注孤独症儿童

青年报记者 陈诗松

本报讯 他们不聋,却对声响充耳不闻;他们不盲,却对周围视而不见;他们不哑,却不知道如何开口说话,他们被称为“来自星星的孩子”。

昨天,结合第八届世界孤独症日的契机,上海青年家园民间组织服务中心联合沪上“关注孤独症儿童”青年社会组织和亲子家庭,在上海徐汇区三叶草儿童康健园共同开展“同一片星空下”——上海青年社会组织关注自闭症儿童活动。

活动中,团市委副书记刘刚与市交通团工委书记郑洁瑜、上海静安越

量儿童心智发展训练中心邓晓蕾等一起交流在关爱孤独症儿童中的感受和遭遇的瓶颈。

“同一片星空下”上海青年社会组织关注孤独症儿童活动以突出“同”为核心,体现了“协同”与“共同”的含义,整合各界社会力量,凝聚关怀汇聚大爱,发挥共青团在青年社会组织及青年人群中的引领作用,形成关注孤独症儿童的工作机制。“同时还体现了‘相同’的含义,孤独症儿童和普通儿童是相同的,都会是未来最璀璨的‘星辰’,应该受到同样的关注与呵护,让富有能量的光芒照进他们的心里!”团市委相关负责人说。



孤独症儿童同样需要关心与呵护。

青年报记者 吴恺 摄